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박 종 희

=Abstract=

A Study on the Work Status of Women’’s Dental
Technicians in Korea

Park Jong-Hee

Dept. of Dental Laboratory Technology Kimchun Junior College

I choosed two hundred person of national female dental technician at random and researched the

questional of 143 persons. So I came to the following conclusions.

Most of them were in charge of porcelain part in dental laboratory and were mostly donig build-up

of Porcelain part.

When they choosed laboratory work, generally they inclined to choose their relatives and

professor’s introduction and because of their home they worked there.

In these questions, laboratory work is the proper job for a women.

Most of them thought that it was fairly good job.

Many maiden ladies wanted to keep engaging in dental laboratory after they got married.

In these questions, they want to open dental laboratory in the future, 40% of female dental

technician want to do.

They have alternative and positive ideas about dental prosthesis work.



치과 기공이라는 것이 정규 교육 과정에서
이루어 지기 전인 1970년 이전에는 전체 기공
사 중 여성 치과기공사의 면허등록인원을 보
면 3.3%로 극히 적었고, 또한 정규 교육 과정
이 시작된 1971년 이후 1980년 이전에는 여성
치과 기공사 먼허 취득률이 10%미만 이었으
나 치과 기공과가 전문 대학에 개설되어 많은
학교의 정규 교육 과정에서 졸업생을 배출하
게 된 1980년 이후에는 1981년 10.7%, 1982년
12.0%, 1983년 13.3%, 1984년 16.2%, 1985년
18.5%로 매년 조금씩 증가하다가 1986년 이후
에는 매년 20%를 넘는 1986년 20.1%, 1987년
20.07%, 1988년 21.7%, 1989년 22.1%, 1990년
22.9%, 1991년 23.6%, 1992년 22.5%, 1993년
22.7%, 1994년 26.3%, 1995년 31.39%, 여자 치
과 기공사 면허 취득자가 생겼으며 1996년에
는 치기공과의 학제가 2년에서 3년으로 교차
되는 관계로 대부분 군에 다녀온 후 복한한 2
년제 남자 졸업생만이 배출된 관계로 여자 면
허 취득자가 10.37%(많은 수는 국가고시 재수
생으로 사료됨)이었으며, 치기공과의 학제가 3
년제로 바뀌고 처음 졸업생을 배출하게 된
1997년에는 국가고시 전체 합격자의 대부분이
여성 치과 기공사들로 나타났고 이제는 전체
면허 소지자의 30%에 육박하는 여자 치과 기
공사가 배출되고 있다.
이처럼 과거 실무 경험을 통한 치과 기공사
배출시에는 극소수였던 여자 치과 기공사의
수가 급격히 증가한 데에는 여러 가지 측면에
서 생각해 볼 수 있으나 1980년대 이후 많은
대학이 생겼고 여자 대학생 또한(표 2참조)
수적으로 많은 증가를 보였으며, 따라서 전국
에 치과 기공과에도 많은 여학생들이 지원을
(1981년 이후 전체 지원자의 20%가 넘는 지원
자가 계속 지원하고 있었으며 1994년 이후에
는 30%가 넘는 지원자가 게속 지원하고 있는
추세임.)하고 또한 재학을 하게 되었고, 전체
졸업자의 수에 있어서도 1981년 27.89%, 1982
26.21%, 1983 20.41%, 1984 20.04%, 1985
26.74%, 1986 27.42%, 1987 30.20%, 1988

23.50%, 1989 28.21%, 1990 27.655%, 1991
34.02%, 1992 30.39%, 1993 29.99%, 1994
31.38%, 1995 28.75%, 1996 9.74%로 많은 수의
여자 졸업생이 있었으며 취업 현황을 보면
1981년 이후 전체 취업자 수를 살펴보면 적게
는 1983년 18.68%에서부터 많게는 1989년
48.48%에 이르는 많은 수의 여자 치과 기공사
가 배출되었는데 이것은 1980년대 이후 사회
적으로는 여성 운동이 활발하게 전개 되기 시
작하고 여서의 역할에 대한 가치관이 변화하
였으며 치아의 해부학적 형태와 심미적인 회
복, 과학적이며 정교한 작업을 요하는 치과 기
공이라는 일이 남자 보다는 여성들의 특징인
섬세함, 부드러움, 심미적 감각, 다양성, 개성
등을 갖춘 여성들에게 더욱 적합하다고 사료
되며 최근 작업을 하는데 있어서 컴퓨터 시스
템에 의한 첨단 기계의 개발이나 재료의 다양
화로 보다 더 편리하고 깨끗한 환경에서 작업
을 할 수 있을 것이므로 다가오는 21세기에는
더욱 더 전문직으로써 여자들에게 각광받는
직업이 되리라 사료된다.
따라서 본 연구의 목적은 한국 여자기공사의
근무실태를 파악하여 건전하고 균형있는 치과
기공계의 발전을 위한 조직 구성원의 능력과
적성에 따른 적극적인 참여와 개인의 능력을
최대한 발휘할 수 있도록 하여 치과 기공사로
써 긍지를 가지고 일을 함으로써 치과 보철물
의 질의 향상과 더불어 국민 구강 보건에 일익
을 담당할 수 있게 하기 위함이며 현재 우리나
라 치과기공계의 문제점과 앞으로의 발전을 위
하여 개선하여야 할 점 등을 알아보고자 한다.

본 연구는 1997년 7월 현재 대한 치과 기공
사회에 등록된 전국의 치과 기공소 중에서 서
울을 비롯한 전국에 있는 기공소를 무작위로
200개소 선정하여 설문지를 발송, 회수된 145
개(회수율 72.5%) 중에서 응답이 불충실하거
나 응답자 중 여성 치과 기공사가 아닌 2명을
제외한 143명을 연구대상으로 하였다.
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표 1.  연도별 치기공과 지원자 및 입학자, 졸업자 및 취업자 현황



설문내용은 직접 개발하였으며 설문내용은
연구대상자의 개인적 특성과 현재 기공소에서
하는 파트, 여자 치과 기공사의 수, 여자 기공
사로써 일을 하는데 있어서의 어려움 점, 보수
교육 이외의 연수를 받았는가 등에 관하여 총
41문항으로 하였다.

전체 응답자를 대상으로 전체 평균,(서울)
특별시, (부산, 대구 대전, 광주… 등) 광역시,
소도시 평균으로 각각로 나누어 백분율로 분
석하였다.
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표 2.  연도별 치과기공사 국가고시 합격현황
(1965∼1997)

표 3.  연도별 치과기공사 면허 등록 현황

* 보건복지부통계년보
1997년 미발행으로 미확인



근무 장소는 치과기공소 97.90%, 치과 기공
실 1.40%, 종합병원 기공실 0.70%이었다.

근무 지역은 서울(특별시)가 46.85%, 광역시
(부산, 대구, 대전, 광주, 인천 등) 36.36%, 소
도시 16.78%였다.
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표 4.  근무장소

표 5.  조사대상자의 출신학교별 분포



연령 분포에 있어서는 23∼25세가 전체의
43.36%로 가장 많았으며, 26∼28세는 27.27%,
29∼31세는 13.99%로 전체의 84.62%가 23∼31
세의 분포로 나타났으며, 소도시에 있어서는

35세 이후의 여자 기사는 없는 것으로 나타났
고, 광역시에 있어서는 35세 이후 45세까지의
여자 기사가 각각 2∼3명씩 조사되었다.
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표 6.  연령분포

표 7.  근무동기

서울에 근문하는 기공사 중에서 서울에 근
무하게 된 이유는 고향이니까 58.74%, 좀더
나은 기술을 배울 수 있으므로와 친척이나 교
수의 소개로는 13.29% 기타 이유로는 11.89%
이었으나 보수가 좋아서에는 전혀 응답하지
않았다.

광역시에 근무하는 이유에 있어서도 고향이
니까 74.43%, 친척이나 교수의 소개로 6.99%,
보다 나은 기술을 배우기 위하여 4.20%, 실습
을 했었으므로 2.80%, 기타 12.59%이었으며
특별시에서와 마찬가지로 보수가 좋아서에는
한명도 답하지 않았다.



소도시에 근무하는 이유에 있어서는 91.61%
가 고향이니까, 좀더 나은 기술을 배울 수 있으
므로, 교수나 친척의 소개로가 1.40%, 기타
5.59%이엇으며 보수가 좋아서나 현재 기공소에
서 실습했었으므로에 응답한 사람은 하나도 없

었다로 나타나 대체적으로 고향이니까 고향에
서 취업을 하고 있는 경향이 강하고 특히, 소도
시에 있어서는 91.61%가 고향에서 근무하는 것
으로 나타났으며 어느 지역에서도 보수가 좋아
서라고 응답한 사람은 없는 것으로 나타났다.
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표 8.  어느 분야

표 9.  도재 중 어느 파트

어느 파트에 근무하십니까에는 전체 응답자
의 90.21%가 도재 파트에 근무하는 것으로 나
타났고 관교의치 4.90%, 국소의치 총의치 파트
에 0.70%, 경리 1.40, 심부름 0.70%, 기타
1.40%로 나타나 여자 치과기공사의 도재 파트
집중 현상이 심각하게 나타났다.
또한 도재 파트를 담당한 사람들 중에서
metal cap 조각은 16.78%, opaque 5.59%,
build-up 65.03%, contouring은 0.70%, porcelain

을 완성까지 한다는 11.89%를 차지했고, build-
up 에 응답한 대부분의 기사가 opaque와 같이
응답하여 실제적으로 build-up기사는 70%를
넘게 나타나 직무 역할이 심히 편중되어 있는
것을 알 수 있다.
관교의치를 담당한 사람 중에서는 조각만 한
다가 94.41%, 조각부터 매몰까지만 한다가
2.80%, 조각부터 polishing까지 완성한다가
2.80%이었다.



각 기공소의 전체 기공사의 수 는 3명 미만
이 7.69%, 4∼5명이 전체의 36.36%, 6∼7명
20.98%, 8∼10명이 18.88%로 11∼13명이
9.09%, 14∼16명 4.90%, 17명 이상 2.10%였으
며, 전체의 86.22%가 4명이상 10명 이하의 규
모로 운영되고 있었다. 또한 서울시와(34.34%)
광역시(44.23%)에 있어서는 4∼5명의 구성원

으로 이루어진 기공소 수가 제일 많았다.
또한 각 기공소당 여자 기공사의 수에 있어
서는 1명이 67.83%, 2명 25.17%, 3명 5.59%, 4
명은 1.40%를 차지하여 대부분의 기공소에 있
어서 이제는 한기공소에 1∼2명의 여자 기공
사가 있다고 생각되어지며 5명 이상의 여자기
공사가 있는 곳은 없는 것으로 나타났다.
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표 10.  기공사수

표 11.  여자기공사 수

기공 경력에 있어서는 1년 미만이 20.98%, 1
년에서 2년 11개월이 21.68%, 3년∼4년 11개월
이 20.97%, 5년∼6년 11개월이 16.08%로 전체
중 7년 미만의 근무자가 79.72%의 차지로 고
르게 분포하였으며 7년 이상 14년 11개월까지
가 16.78%, 15년 이상도 5명(3.50%)으로 나타
났다.

현재 파트에 있어서의 경력은 26.57%가 1년
미만이었으며, 1∼2년 11개월은 19.58%, 3년∼4
년 11개월 21.68%, 5년∼6년 11개월은 16.78%
이었고 7년 이상은 15.40%이었다.
직급에 있어서는 소장이 7.69%, 파트 주임이
38.64%, 파트 보조가 52.45%, 경리나 심부름은
각각 0.70%이었다.
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표 12.  총 기공경력

표 13.  현재하고 있는 일의 경력

표 14.  현재의 직급



보수에 있어서는 17.48%가 60만원 미만의 봉
급을 받고 있었으며 61만원∼80만원은 20.98%,
81만원∼100만원은 19.58%, 101만원∼120만원
은 20.98%, 121만원∼ 140만원은 15.38%, 141만
원∼ 160만원 3.50%, 161만원 이상은 2.10%로
나타나 대부분의 여자 치과 기공사가 140만원
이하의 보수를 받는 것으로 나타났으며 소도
시에 있어서는 140만원 이상을 받는 사람이

없는 것으로 나타났고 광역시에 있어서도 160
만원 이상을 받는 기사는 없는 것으로 생각되
며 특별시에 있어서도 201만원 이상을 받는
기사는 없는 것으로 생각되며 특별시에 있어
서 221만원 이상을 받는다고 응답한 4명과 광
역시에 있어서 221만원 이상을 받는 다고 응
답한 5명은 소장이리라고 추측된다.
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표 15.  현재의 보수

표 16.  앞으로 기공소 운영 계획

현재 기공소장이 아니라면 언젠가는 기공소
운영 게획이 있느냐는 설문에 있다가 40.56%,
없다가 58.74%로써 응답자의 40%정도가 기공
소 운영에 있어서 적극성을 보이고 있어 현재

극소수의 여자 치과 기공사가 기공소를 운영
하는데 비한다면 이제는 여자도 전문인으로서
기공소를 운영하고자 하는 비율이 상당히 높
아졌다고 생각한다.

만일 소장이라면 기공사들을 위하여 배려하
여야 할 점이 무엇이라고 생각하느냐는 질문

에 정확한 근무시간 지정이 32.17%, 기술이나
연수를 받을 수 있는 기회 제공 28.67%, 인간



적인 대우 18.88%, 보다 나은 보수 9.09%, 퇴
직금 지급 6.29%, 기타 4.90%로 나타나 가장
원하는 것이 정확한 근무 시간 지정(32.17%)
으로 나타났다. 이는 박의 연구 출퇴근 시간이
부정확하다 74.7%와 1일 근무시간이 8시간인
경우는 9.6%에 불과하고 90% 이상이 9시간
이상을 근무하는 것으로 나타난 결과와 같이
아직도 많은 치과 기공사들이 부정확한 출퇴
근 문제에 직면함으로써 업무량의 과다를 호

소하는 것으로 나타났으며, 또한 연수나 기술
을 배울 수 있는 기회제공(28.67%)도 상당수
의 기공사가 원하는 것으로 나타나 이는 최근
한국 치과 의료의 비약적인 발전과 더불어 치
과보철 기공 역시 양과 질에 있어서 괄목할
만한 발전을 거듭하고 있기 때문에 기존 연수
교육 학술회 또는 집담회를 통하여 최근 치과
기공 지식과 기술을 습득할 수 있는 기회를
많이 제공하야야 한다고 생각된다.
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표 17.  소장이 직원들에게 가장 배려하여야 한다고 생각되는 점

남자 기공사에 비하여 여자 기공사로써 불합
리하다고 생각되어 지는 점은 무엇입니까라는
질문에는 기술을 배우는데 한계가 있다가
31.47%, 능력에 비하여 보수가 적다 27.27%,
파트 이외의 잡일이 많다 18.88%, 기계를 다루
는데 있어서 위함하다 11.19%, 기타 11.19로 기
술을 배우는데 있어서 한계가 있다고 응답한
사람이 가장 많았는데 이는 현재 대부분의 여
자 기공사들이 도재 파트의 일만 하고 있는데
기인하는 것 같으며 여자 기공사들도 도재 이
외 다른 파트의 일도 과감하게 도전해야 하리
라 생각된다. 또한 박의 연구도 파트 이외의
잡일이 많다고 하였는데 이는 본 연구 결과와
일치한다고 생각된다.
여자 기공사로써 기술을 배우는데 어여룸이
있었습니까라는 질문에는 조금 있었다가
52.45%, 없었다 21.61%, 잘 모르겠다 10.49%,

상당히 있었다와 전혀 없었다가 각각 7.69%로
나타나 기술을 배우는데 있어서의 약간의 어
려움이 있었던 것으로 나타났다.
남자 기공사나 소장에게 무시하는 언행이나
처우를 받았다고 생각하십니까에는 받지 않았
다가 49.65%, 조금 받았다가 45.45%, 많이 받
았다가 4.90%이었다로 받지 않았거나 약간 받
은 것으로 나타났다.
치과 기공일이 여자들에게 맞는 직업이라고
생각하는가라는 질문에는 48.95%가 전문직으
로써 상당히 좋은 직업이라고 생각한다고 하
였고, 35.66%는 보통이다라고 하였으며
14.69%는 여자가 하기 힘든 직업이라고 하였
고 0.70%만이 여자에게는 전혀 어울리지 않
는 직업이라고 하여 여자들이 일을 하는데
있어서의 어려움은 별로 없는 것으로 생각된
다.
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표 18.  남자 기사가 여자 기사가 불리하다고 생각되는 점

표 19.  여자로써 기술을 배우는데 어려움이 있었는가

표 20.  무시하는 언행이나 처우를 받았는가



치기공과에 재학 중인 여자 후배들에게 기공
일을 하라고 권하겠는가라는 질문에는 권하겠
다가 46.85%로 가장 많았으며, 그저 그렇다가

30.37%, 권하지 않겠다가 14.69%, 적극 권하겠
다가 5.59%, 절대 권하지 않겠다가 2.80%로 대
부분의 경우에 있어서 권하겠다고 응답하였다.
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표 21.  여자에게 맞는 직업이라고 생각하는가

표 22.  여자 후배들에게 기공일을 권하겠는가

타 직종과 비교하여 치기공에 대한 인지도는
어떻다고 생각하십니까라는 질문에는 보통이
다가 41.96%, 인지도가 낮다는 37.76%, 높다
15.38%, 아주 높다 2.10%, 아주 낮다가 2.80%
를 나타냈다.
치기공사의 전망에 대하여 어떻게 생각하십

니까라는 질문에 있어서는 좋다고 생각한다가
54.55%, 그저 그렇다가 33.57%, 매우 좋다고
생각한다와 나쁘다고 생각한다는 각각 5.59%,
매우 나쁘다고 생각한다는 0.70%로 나타나 대
부분 앞으로의 전망에 대해서는 밝다고 생각
한 것으로 나타났다.



166

표 23.  타 직종과 비교하여 인지도는 어떻다고 생각되는가

표 24.  앞으로의 전망에 대해 어떻게 생각하는가

표 25.  전망이 있다고 생각하는 이유



전망이 좋다고 생각한다면 그 이유는 무엇이
라고 생각하십니까에 있어서 고령화 사회로
접어들기 때문에 치과 보철 환자가 많아질 것
이다가 48.25%, 전문직이기 때문에가 42.66%,
치과 보철의 의료보험화가 이루어지리라고 생
각되므로가 6.29%, 기타가 2.80%로 나타나 상
당히 많은 여자가사들이 여성 전문직으로써의
치과 기공이라는 직업을 인삭하고 있는 것으
로 나타났다.
전망이 나쁘가고 생각한다면 이유는 무엇이
라고 생각하는가에 있어서는 모두가 근무환경

이 나쁘므로라고 응답하였고 이외 근무시간이
불규칙하므로, 보수가 낮기 때문에, 기계를 다
뤄야 하기 때문에 위험에 많이 노출되므로라
는 질문에 응답한 사람은 없었지만 한 가지
항목에만 응답하라고 하였기 때문에 이러한
결과가 나타났다고생각되며 치과 기오소의 시
설 및 환경에 있어서 작업장의 작업 조건이나
유해 물질에 의해 건강을 해치는 일이 없도록
하고 신체적으로나 심리적으로 적성에 맞는
직장에서 일하게 함으로써 직업 능률을 충분
히 발휘할 수 있도록 해야 된다고 생각된다.
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표 26.  전망이 나쁘다고 생각되는 이유

표 27.  보수 교육 이외의 연수를 받았는가

보수 교육이외의 연수를 받았습니까라는 질
문에 있어서는 받지 않았다가 58.04%, 받았다
가 41.96%로 취업 후 많은 수의 치과 기공사

들이 보수 교육 이외 연수 프로그램 등에 참
석하여 치과 기공 지식과 기술을 습득하고 있
는 것으로 나타났다.



어느 파트의 연수를 받았는가라는 질문에 있
어서는 도재가 92.31%로 현재 하고 있는 일과
상당히 관련이 있다고 생각되며 attachment가
3.50%, 모든 파트 2.10%, 교합과 implant에 있

어서는 0.70%이었고 교정 파트에서 연수를 받
은 사람은 없었는데 이는 설문지를 배부할 때
교정 전문 기공소에는 발송하지 않은 이유도
원인이 될 수 있다.
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표 28.  연수를 받았다면 어느 파트의 연수를 받았는가

표 29.  현재의 연수비에 대해 어떻게 생각하는가

현재 이루어지고 있는 연수에 있어서 연수비
에 대해 어떻게 생각하십니까라는 질문에 있
어서는 91.61%가 너무 비싸다고 답했으며
8.39%만이 적당하였다 이는 상당히 많은 수의
사람들이 연수를 희망하는 것을 감안하여 좀
더 저렴하고 다양한 프로그램 등이 마련되어
야 한다고 생각되며 도재 파트 이외 모든 파
트에서 다양한 사람들이 연수 받을 수 있는
(예를 들면, 같은 파트라 하더라도 초보자를
위한 프로그램, 중급자를 위한 프로그램, 고급
자를 위한 프로그램)등이 동시 다발적으로 많
이 개최되어 지방에서도 언제든지 원하면 교
육을 받을 수 있도록 다양화 되어야 할 것이
며 필요하다면 각 지역에 있는 각 대학의 치

기공과의 시설이나 인력을 활용해 보는 방안
도 검토해 볼 수 있다고 생각되어지며 각자
가지고 있는 정보나 자료를 공유함으로써 보
다 나은 치과 기공계의 발전을 위할 수 있도
록 노력을 아끼지 말아야 하겠다.
연수 효과에 대하여 어떻게 생각하십니까에
있어서는 70.63%가 현재의 일을 하는데 현저
히 도움이 된다고 생각한다고 하였으며
22.38%는 현재의 일과는 동떨어지지만 이론적
으로 상당히 도움이 된다고 생각한다는
22.38%, 그저 그렇다 4.20%, 그저 이론일 뿐이
라고 생각한다가 2.10%, 별로 도움이 되지 않
는다가 0.70%로 연수후 효과는 아주 많은 것
으로 나타났다.



연수를 받지 않았다면 연수를 받고 싶은 파
트는 어느 파트인가라는 질문에는 78.32%가
도재였으며, 11.19%가 교합, attachment가
0.70%, imlpant가 2.10%, 교정이 2.80%, 모든

파트가 4.90%로 나타났다. 이는 현재 여자 기
공사의 대부분이(전체 여자 기공사의 90.20%)
도재 파트에서 일을 하고 있는 것과 무관하지
않은 것으로 생각된다.
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표 30.  연수후 효과에 대해 어떻게 생각하는가

표 31.  연수를 받지 않았다면 연수를 받고 싶은 분야는 어느 분야 입니까

여자 치과 기공사로써 정년은 언제라고 생각
하느냐라는 질문에 있어서는 34.97%가 45세라
고 응답했으며 35세 33.57%, 55세 15.38%, 65세
7.69%, 65세 이상 정년이 없다가 8.39%로 나타
나 박의 연구 평기가로써 정년은 언제라고 생
각하느냐에 있어서 절대 다수가 45세 이전이
라고 보고한 것과 같게 나타났다.

연령에 있어서는 23∼25세가 가장 많은
46.36%를 나타났고 26∼28세는 27.27%, 29∼31
세는 13.99%, 32∼35, 36∼38세는 각각 4.90%,
39∼41세, 42∼45는 각각 1.40%, 22세 이하는
2.80%로 전체의 84.62%이 s121명이 23∼31세
이었다.



결혼 유무에 있어서는 미혼이 76.92%, 기혼
이 23.08%로 기혼 여자 치과 기공사도 상당히

많이 증가하고 있는 것을 알 수 있다.
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표 32.  여자 기공사로써 정년은 언제라고 생각하는가

표 33.  미혼인 경우 결혼 후 기공일을 하겠는가

표 34.  면허가 있는가, 있다면 몇 번만에 합격하였는가

면허증 유무에 있어서는 98.60%가 있었고
1.40%는 없었으나 면허증이 없는 2명도 학교
출신자로써 차기 면허 시험에 응시하리라 생각

된다. 면허 시험에는 몇 번만에 합격하였는가
에 있어서는 93.71%가 1회 합격하였으며 2회에
합격이 4.90%, 3회 4회가 각각 0.70%이었다.



본 연구는 한국 여자 치과 기공사의 근무실
태를 알아보고자 설문을 실시한 결과 다음과
같은 결론을 얻을 수 있었다.
1. 여자 치과 기공사들의 대부분이 도재 분
야의 일을 하고 있었으며 도재 분야 중
대부분이 build-up의 일을 하고 있었다.
2. 현재 지역에 근무하게 된 동기에 있어서
서울지역에 근무하는 사람은 좀더 나은
기술을 배우려고 나타났고, 소도시에 있어
서는 고향이니까라고 응답한 경우가 가장
많아 고향을 취 우선으로 취업을 하는 경
향이 있으며 연고가 없는 특별시나 광역
시에 있어서는 친척이나 교수의 소개로
취업을 하고 있는 것으로 나타났다.
3. 대부분의 기공소에 있어서 기공사 수가 4
명 이상 10명 미만으로 운영(76.22%)되고
있는 것으로 나타났고 제일 많은 분포는
4~5명(36.66%)으로 구성된 곳이 가장 많
았다.
4. 각 기공소에 여자 기공사의 수에 있어서
는 1명이 가장 많은 67.83%를 나타냈고, 2
명이 25.17%로 나타나 전체의 93.00%가

1~2명의 여자 기공사가 근무하는 것으로
나타났다.
5. 총 기공경력 있어서 7년 미만의 여자 기
공사가 전체의 79.72%를 나타냈다.
6. 현재 하고 있는 일을 한 경력에 있어서는
7년 미만이 전체의 84.61%를 차지했다.
7. 직급에 있어서는 파트 주임이 38.64%, 파
트 보조가 54.45%를 나타났고 소장은
7.69%를 나타냈다.
8. 보수에 있어서는 66.92%가 61만원에서
140만원을 받고 있는 것으로 나타났고 소
도시나 광역시에 있어서는 60만원 미만이
13명이었고 서울에 있어서는 3명이었으며
221만원 이상에 있어서는 서울과 광역시
에서 9명이 나타났다.
9. 기공소 운영계획에 있어서는 59.44%가 운
영계획이 없다고 하였으며, 40.56%에 있어
서는 운영계획이 있다고 하였다.
10. 소장이 가장 배려하여야 한다고 한 경우
는 정확한 근무시간 지정과 기술이나 연
수를 받을 수 있는 기회 제공이었다.
11. 여자 기사가 남자 기사보다 불리한 경우라
고 생각하는 점에 있어서는 기술을 배울
수 있는 분야가 한정되어져 있다와 능력에
비해 보수가 적다고 생각하고 있었다.
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표 35.  종교는



12. 여자로써 기술을 배우는데 있어서 어려
운 점이 있었느냐는 설문에는 대부분이
조금 있었다고 나타냈다.
13. 소장이나 남자 기사들에게 무시하는 언
행이나 처우를 받았느냐는 받지 않았다
(49.65%), 조금 받았다(45.45%)를 나타냈
다.
14. 여자에게 맞는 직업이라고 생각하느냐에
있어서는 상당히 좋은 직업이라고 생각
한다가 48.95%로 가장 많았으며, 보통이
다가(35.56^)를 나타냈다.
15. 여자 후배들에게 권하겠는가에는 권하겠
다가 46.65%로 가장 많았으며, 권하지 않
겠다는 14.69%를 나타냈다.
16. 전망에 대해 어떻게 생각하느냐에 있어
서는 좋다고 생각한다가 54.55%, 나쁘다
고 생각한다가 5.59%를 나타냈다.
17. 전망이 있다고 생각하는 이유에 있어서
는 고령화 사회로 접어들기 때문에 보철
환자가 많아질 것이다가 48.25%, 전문직
이므로 42.66%를 나타냈다.
18. 전망이 나쁘다고 생각하는 이유에 있어
서는 근무환경이 나쁘므로로 나타났다.
19. 보수 교육 이외의 연수를 받았는가에 있
어서는 없다가 58.04%, 받았다가 41.96%
를 나타냈으며 받았을 경우 몇번 받았는
가에 있어서는 1번이 가장 많은 73.33%
로 나타났으며 5번 이상 받은 경우도
10.00%를 나타냈다.
20. 연수를 받고 싶은 분야에 있어서는 도재
분야가 91.31%를 나타냈다.
21. 연수 후 효과에 대해서는 현재의 일을
하는데 현저히 도움이 된다가 70.63%로
가장 많은 분포를 나타냈다.
22. 연수비에 있어서는 전체의 91.61%가 너
무 비싸다고 하였다. 연수를 받고 싶은
분야에 있어서는 도재가 78.31%로 가장
많은 분포를 나타냈고 교합도 11.19%로
나타났다.
23. 여자 기공사로써 정년은 언제라고 생각

하느냐에 있어서 34.97%가 45세라고 하
였으며, 33.57%에 있어서는 35세라고 하
였고 15.38%에 있어서는 55세라고 하였
다.
24. 연령에 있어서는 23세~31세의 분포가 전
체의 84.62%를 차지했다.
25. 결혼 유무에 있어서는 기혼이 23.08%, 미
혼이 76.92%를 나타냈으며 미혼자의
85.31%가 결혼 후 일을 하겠다고 하였다.
26. 종교에 있어서는 무교가 44.06%를 나타
냈고 기독교가 25.87%를 나타냈다.

21세기는 소위 여성성(femine) 감성(feeling)
가상(fiction)의 3F 시대가 될 것이란 전망이다.
이에 따라 여성의 위상과 역할이 덕욱 중요하
게 부상하리라 생각되고 따라서 치과 기공 분
야에도 많은 여성들의 참여가 절대적으로 필
요하며 여성의 역할이 더욱 더 중요해 질 것
이다.
그러므로 능력있고 실력있는 여성 치과 기공
사가 많이 배출되어 치과 기공계의 발전에 동
참할 수 있도록
첫째, 한정된 분야(예를 들면 도재)에만 국
한되지 않고 업무의 다양화를 이룰 수 있도록
여성 스스로 어렵고 힘든 일을 피하고 쉬운
일만 택하려고 하는 것을 버리고 어떤 분야든
지 할 수 있다는 자신감을 가지고 여러 파트
의 일에 과감하게 도전하는 의식이 필요할 것
이며,
둘째, 아직도 남자 기고사들에 비하여 기공
이외의 잡일이 많아 불만이라고 한 경우가 많
았는데 치과 기공사는 면허가 있는 전문 직종
이니만치 업무의 전문화가 이루어져야할 것이
며 여성 스스로 업무에 대한 성실성과 책임감
을 가지고 연구 노력하여야 하고 여자이기 때
문에 부당함이 있지 않는가라고 생각하기에
앞서 여자 스스로부터 남녀의 벽을 허물어야
한다고 생각한다. 기공일은 진정코 실력의 문
제다. 여자이기 때문에 안되는 것은 없다고 생
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각한다.
실력이 있다면 이 분야에 있어서 두각을 나
타낼 것이고 그저 졸업 후 결혼하지 전에 시
간을 때우는 정거장 정도로 생각한다면 결코
성공할 수 없다고 생각한다. 프로와 아마추어
의 차이는 자기가 하고있는 일을 여유를 가지
면서 즐기면서 할 수 있는가 아니면, 일의 노
예가 되어 끌려 다니는가에 달려 있다고 한다.
내 손에 거친 일에 끝까지 책임을 진다는 의
식을 갖고 노력한다면 전문 직업인으로써의
미래는 밝다고 생각된다.
셋째, 전체 여자 기사의 70% 이상이 build-
up기사로써 업무의 한계를 느끼고 있었으며
contouring까지 하는 기사는 전체의 1%도 되지
않았다. 그러나 대다수의 build-up을 하고 있는
여자 기사들은 다음 단계인 contouring을 원하
고 있으나 contouring은 대부분 기공소 소장님
들이 하고 있기 때문에 여자 contouring 기사
를 원하는 기공소는 극히 적어 그 이상의 발
돋움을 하는데 있어서 상당한 애로 사항이 있
었으며 또한 여자 기공사들이 많이 배출됨으
로써 build-up 정도는 그리 숙련되지 않은 기
공사라도 몇 개월만 가르치면 누구나 일을 할
수 있다고 생각하여 숙련된 build-up 기사를
쓰고 월급을 많이 주기 보다는 갖 졸업한 여
자기사를 채용하는 경향이 있으므로 상당한
위기위식을 갖는 것으로 나타났다. 여성이라는
이유로 능력은 테스트해보지 않고 선입관만으
로 어느 특정 파트 이외는 채용대상에서 제외
시킨다는 것은 바람직하지 않다고 생각되며
기공사를 채용하는데 있어서 여자이기 때문에
안된다는 어떤 선입관에 의해서 채용하기보다
는 실력으로 능력을 인정받을 수 있고 실력으
로 승부를 걸 수 있는 풍토가 조성되어 인력
을 선발하여야 한다고 생각된다.
넷째, 세계적으로 재택 근무를 비롯한 변형
노동이 빠른 속도로 증가하고 있는 것과 발
맞추어 기공 일의 파트에 따라서는-예를 들면
조각을 한다던가, build-up을 한다던가 하는 일
은- 자유 출, 퇴근제도(flextime)나 재택 근무
제 등을 탄력적으로 운영할 수도 있다고 생각

된다. 출퇴근 시간이나 작업장소에 얽매이지
않고 기사와 일을 함께 함으로써 작업 능률을
올릴 수 있다고 생각되며 또한 결혼 등으로
일단 직장에서 퇴직했던 여자 기공사들도 재
고용하여 활용할 수 있는 방법을 찾아 일의
효율성을 높이고 고급 인력을 활용하는 차원
에서 재취업을 촉진시킴으로써 보다 더 효율
적인 인력관리와 더불어 능력있고 우수한 치
과기공사를 많이 확보할 수 있는 좋은 방법이
라고 생각된다.
다섯째, 어렵게 익히고 숙달된 기술을 결혼
에 따른 여자 기공사들의 이직률이 높은 것으
로 나타나 여성이 경제 활동에 나설 때 출산,
육아, 가사 활동 지원 문제가 시급하므로 국가
적인 차원에서의 출산 휴가에 대한 제도적인
장치와 국공립 보육시설의 대폭 확충, 초등학
교의 방과 후 프로그램의 다양화 및 지원등을
통해 육아와 기사의 부담을 덜도록 사회적 배
려를 함으로써 여성의 취업을 확대 시키고 인
력의 낭비를 줄여야 한다고 생각한다.
여섯째, 급변하는 치과 기공계의 발전을 수
용하고 보다 더 양질의 치과 보철물을 제작하
기 위해서는 취업한 기공사의 재교육이 더욱
더 활발하게 이루어져야 한다고 생각되지만
현재의 보수 교육 이외의 연수 프로그램 등은
너무 비싸고 지나치게 학술적으로 흐르는 경
향이 있으므로 보다 더 다양하고 보편적인 재
교육이 확대 실시되어야 한다고 생각되며, 학
교 차원에서도 졸업 후 졸업생들과의 단절이
아니라 아프터 서비스 차원에서 필요하다면
또다른 프로그램 등을 마련함이 바람직하다고
생각한다.
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